

# 平邑县人民政府 关于全县国有资产管理情况综合报告和 企业国有资产管理运营情况专项报告

—2021年11月4日在县十八届人大常委会第三十六次会议上  
平邑县财政局党组书记、局长、县国有资产管理服务中心主任  
曹卫清

主任、各位副主任、各位委员：

按照本次人大常委会会议安排，我受县政府委托，向县人大常委会作关于全县国有资产管理情况综合报告和企业国有资产管理运营情况专项报告，请予审议。

## 一、全县国有资产管理情况综合报告

### （一）国有资产管理总体情况

1.企业国有资产情况：2020年，纳入统一监管的县属国有企业6户，县属国有企业资产总额128.95亿元，负债总额65.14亿元，所有者权益总额63.81亿元，平均资产负债率50.52%。

2.行政事业性国有资产情况：2020年，纳入资产管

理系统的行政事业单位 123 户，资产总额 43.11 亿元，负债总额 18.05 亿元，净资产总额 25.06 亿元。

3. 自然资源国有资产情况：截至 2020 年底，全县国有土地总面积 25.98 万亩。其中，国有建设用地 8.93 万亩、国有耕地 0.57 万亩、国有园地 0.78 万亩、国有林地 9.67 万亩、国有草地 0.11 万亩、国有湿地 0.05 万亩、管辖全县水域面积 5.49 万亩、国有其他用地 0.38 万亩。2020 年，全县水资源总量 4.87 亿立方米。

## （二）国有资产监管情况

1. 不断提升企业国有资产监管效能。一是贯彻新时代党建总要求，强化国企党建工作。坚持加强党的领导和完善公司治理相统一，将党的领导融入公司治理，指导督促企业做好党建入章工作。压实企业全面从严治党主体责任，实施县属企业党建责任工作制考核。抓牢国企意识形态工作，加强组织领导，强化理论学习，严格责任落实，正确把握政治方向、舆论导向和价值取向，为国资国企改革营造良好舆论氛围。二是聚焦改革重点，持续深化国有企业改革。指导县属国企有序开展公司制改革，完善公司法人治理结构，强化公司董事会和监事

会建设，指导县属企业优化内部制度，推动县属国企建立健全现代企业制度。深化“员工能进能出、管理人员能上能下、收入能增能减”三项制度改革工作，完善县属国企薪酬分配方案，提升薪酬激励效果，探索实施县属国有企业负责人经营绩效考核和违规经营投资责任追究制度。三是优化国有资本布局，提升国有资本配置效率。2020年，将县财政持有的山东黄金归来庄矿业公司股权和平邑县中联水泥公司股权无偿划转至县财金集团，将县国资中心控股的通达路桥、市政公司、天宇博物馆等企业划拨到财金集团统一管理，推动优势资源集中，壮大财金集团资产规模，助力财金集团做大做强。

2.持续优化行政事业性国有资产监督管理。一是夯实资产日常管理工作。加强对行政事业单位国有资产出租、报损、报废、调拨等资产处置行为的管理，严控资产处置审批流程。资产处置收入严格执行“收支两条线”管理规定，及时足额上缴财政。二是积极落实疫情期间房租减免政策。通过线上和线下相结合的方式宣传租金减免政策，对承租企业及个体工商户进行调查摸底，确保“应免尽免、应减尽减、应退尽退”，共计减免租金147

万元。三是完成蒙山资产债务交接工作。原龟蒙景区管委会的账簿、凭证及其他财务资料，已全部按要求封存；原龟蒙管委会办公楼、职工住宅楼沿街房及兴蒙社区存量房等实物资产，按规定予以接收。

### （三）下一步工作计划

1. 把牢国企改革方向，助力县属国有企业健康发展。一是进一步加强党对国有企业的全面领导。把党建优势打造成为引领国有企业高质量发展的坚强保障，加强国有企业党的建设，以高质量的党建引领高质量的发展；二是持续深化国资国企改革。制定符合我县实际的国企改革方案，推动县属国企完善企业法人治理结构，加速实现国有企业经营造血能力提升；三是建立健全县属国有企业的内外部监管制度。不断完善企业内控、信息管理、内部审计等制度，通过派驻监事会、聘请第三方审计等方式强化外部监督；四是进一步完善以管资本为主的国有资产监管体制。扎实做好国资监管工作，提升服务能力和监管水平，助推国有企业高质量发展。

2. 以落实《行政事业性国有资产管理条例》为契机，扎实推进行政事业性国有资产管理提质增效。切实增强

各部门单位规范管理意识，组织开展资产清查，摸清底数，为预算一体化、资产配置管理等工作提供数据基础。研究出台和完善相关配套制度办法。加强资产管理系统信息化建设，形成对国有资产管理的实时动态监管。建立完善“公物仓”资产共享平台，推进资产集约高效使用，避免重复配置和闲置浪费。

## 二、企业国有资产管理运营情况专项报告

县属国有企业是指由县政府出资设立，授权县国资中心履行出资人职责并对其进行统一监管的国有企业。2020 年，全县纳入县国资中心统一监管的国有企业有平邑财金投资集团有限公司、平邑县润泽水务有限公司、平邑县市政工程公司、平邑县通达路桥公司、平邑盐业公司、山东省平邑土地发展有限公司 6 家公司。我县粮食系统、商业系统等政府部门出资企业由主管部门行使出资人职责，尚未纳入统一监管。

### （一）县属国有企业基本情况

1.平邑财金投资集团有限公司：成立于 2017 年 12 月，现有员工 130 人，下辖 15 家全资子公司，7 家控股公司。主要承担我县民生保障、片区开发、基础设施建

设、重大项目投资等领域工作。2020 年，公司资产总额 106.70 亿元，负债总额 47.71 亿元，净资产 58.99 亿元，营业收入 5.06 亿元。

2.平邑县润泽水务有限公司：成立于 2016 年 3 月，现有员工 32 人。公司作为全县农村公共供水单位，负责农村供水工程的管理、运营，承担我县公共供水职能。2020 年，公司资产总额 11.91 亿元，负债总额 7.57 亿元，净资产 4.34 亿元，营业收入 59 万元。

3.平邑县市政工程公司：成立于 1990 年 4 月，公司现有职工 59 人。主要承担县城内道路建设、道路附属工程施工、雨污管网施工维护等工程。2020 年，公司资产总额 5.27 亿元，负债总额 5.26 亿元，净资产 120 万元，营业收入 8576 万元。

4.平邑县通达路桥公司：成立于 2002 年 3 月，公司现有职工 36 人。主要承接我县区域内道路和桥梁工程建设项目。2020 年，公司资产总额 3.64 亿元，负债总额 3.59 亿元，净资产 420 万元，营业收入 7691 万元。

5.平邑盐业公司：成立于 1992 年 4 月，公司股权于 2019 年 6 月完成盐业体制改革后无偿划转至县国资中心，

公司现有职工 4 人，另有分流到县工信局的 11 名原盐业公司职工开展帮扶工作。公司主要从事食盐、畜牧用盐等盐类的批发销售工作。2020 年，公司资产总额 763 万元，负债总额 302 万元，净资产 461 万元，营业收入 330 万元。

## （二）2020 年度县属国企业务开展情况

1.积极承担民生工程建设，彰显新时代国企责任担当。财金集团扎实推进兴水河片区改造，改善群众居住环境，提高居民幸福指数；润泽水务公司开展农村安全饮水两年攻坚行动，完成建设公家庄水厂、陈家庄水厂、杨庄水厂、昌里水厂、魏庄水厂、涝泉水厂、温水水厂 7 家水厂，铺设供水主管道 879 公里，供水管网辐射 655 个村 14.37 万户，解决了 48.3 万人的饮水安全问题。

2.加大基础设施建设投资力度，助力新型城镇化建设。市政公司完成平成路、平升路、方山路、淮河路等十几条县城重点道路建设；通达路桥公司积极承担“四好农村路”及县乡道路提档升级项目建设，全年累计完成四好农村路建设 300 公里。

3.加快重点项目建设步伐，助力县域经济高速发展。

财金集团投资建设“认养一头牛”项目、京东（平邑）云创科技产业园项目、县档案馆等项目。“认养一头牛”项目在市重点项目观摩会中，取得全市第五名的好成绩。

### （三）县属企业发展存在的主要问题

一是县属国企盈利能力不强。当前县属国企规模较小、实体经营项目较少，缺乏市场竞争力和核心优势，难以发挥国有企业龙头带动作用。二是公司法人治理结构尚需进一步优化。公司内部各治理主体权责范围依然存在交叉，党委（党组）会、董事会、监事会、经理层权责边界还需进一步厘清。三是县属国企劳动、人事、分配三项制度改革有待深化。公司内部全员绩效考核方案尚需完善，员工薪酬难以拉开合理差距，薪酬激励效果不明显。四是监管体制需进一步完善。考核指标体系需不断健全，尚未建立适应企业行业特点、产业功能、发展阶段等差异化指标的考核机制。

### （四）下一步工作计划

1.以全面加强党的建设为统领，不断推进党建工作与国资监管工作相统一。进一步完善国有企业坚定维护党中央权威和集中统一领导各项制度，在国有企业完善公

司治理中切实加强党的领导。落实国有企业全面从严治党责任。巩固党委、党支部在公司治理中的法定地位。

2.制定出台国企改革三年攻坚行动方案，持续深化国资国企改革。逐级压实责任，加强督导推动，以重点领域和关键环节的新突破，开创国有企业改革新局面。进一步完善公司法人治理结构，依照法律、法规和公司章程，厘清各治理主体权责边界，构建产权清晰、权责明确、政企分开、管理科学的现代企业制度。强化市场化竞争和激励约束，持续推动国有资本布局优化和结构调整。做好建章立制工作，完善绩效考核、薪酬分配等机制，为提升国资监管效能提供制度保障。适时启动经营性国有资产统一监管工作，将尚未纳入集中统一监管的各类经营性国有资产，统一授权县国有资产管理服务中心履行出资人职责。

3.创新合作谋求共赢，推动县属企业做大做强。支持县属企业参与政府重点项目，鼓励县属企业聚焦主业，深耕实体，按照市场化运营模式，依法开展经营性业务，积极寻找优质合作伙伴，创新商业合作形式，开展多领域合作，切实增强县属国有企业实力，更好地服务于全

县高质量发展大局。

主任、各位副主任、各位委员，县人大常委会听取和审议我县国有资产管理情况报告，充分体现了对这项工作的高度重视。下一步，我们将认真落实本次会议的审议意见，不忘初心、牢记使命，攻坚克难，不断加大国有资产监管力度，提升国有资产管理水平，为我县经济社会发展作出更大贡献。

以上报告，不当之处，请批评指正。